

个人消费贷款贴息政策昨起全面实施

财政助力消费振兴

晨报记者 刘志飞

自9月1日起,我国个人消费贷款财政贴息政策正式生效,为消费市场注入一针“强心剂”。在这一年内,居民个人通过贷款经办机构申请的个人消费贷款,不论用于购买手机、电脑、汽车,还是进行装修、旅行、教育等消费活动,只要资金实际用于消费用途,均可享受年化1个百分点的财政贴息。这项政策是中央首次对个人消费贷款发放的“红包”。据了解,包括大型商业银行在内的多家金融机构已完成系统准备,确保政策精准落地。消费者可即日起申请贷款,享受利率低至2.0%起的优惠红利。

银行系统准备就绪
贴息“红包”火速上线

为迎接贴息政策,银行体系已从多维度发力。记者从多家银行了解到,从产品筹备到贴息操作,系统优化工作已全部完成。工商银行APP已设立贷款贴息专区,借款人在办理符合贴息条件的贷款时,需签署《中国工商银行个人消费贷款财政贴息服务协议》。

具体操作中,消费者无需额外申请贴息——在贷款结束时,银行系统会自动按照



图片来源:视觉中国

1%的比率计算贴息金额,并在收取利息中直接减免。例如,消费者申请年利率为3%的贷款时,财政承担部分后,个人只需支付剩余利息。这种操作减少了客户负担,避免了繁琐手续。

目前,参与贴息政策的机构包括6家大型商业银行、12家全国性股份制商业银行,

以及招联消费金融公司等5家贷款发放机构。大部分机构已完成系统开发并测试到位。值得注意的是,部分9月1日前已申请的贷款也可能享受贴息。某国有大行相关人士解释:“原有有申请的消费贷款,在资金未用完的情况下,9月1日后实际消费部分仍可继续贴息。”这确保了政策连贯性。

适用场景多元
贴息上限设定清晰

贴息政策的适用范围经银行细化后,覆盖了多元消费场景。银行明确,贴息仅限于实际用于消费的贷款,不包括续贷、信用卡产品及个人住房贷款。工商银行APP信息显示,适用产品包括消费用途的个人信用贷款、随房e借、个人汽车贷款、退役军人乐业贷款、房抵组合贷、助商组合贷、金融资产质押贷和涉农贷款等。消费场景分为两类:一是单笔5万元以下的日常消费,如购物、旅行;二是单笔5万元及以上的重点领域消费,包括家用汽车、养老生育、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品和健康医疗。

贴息上限机制已确立,以避免过度补贴。每名借款人在同一银行累计贴息上限为3000元。其中,单笔5万元以下的消费贷款累计贴息上限为1000元(对应10万元累计消费),单笔5万元及以上以5万元为上限计算贴息(对应30万元累计消费)。举例来说,消费者若申请一笔5万元的消费贷用于装修或家电购物,年利率为3%,在政策期内可享1%贴息:原本一年利息1500元,财政补贴500元后,个人只需支付1000元。

公募基金规模首次突破35万亿元,ETF成为“急先锋”

李锐

随着股市的持续上涨,基金尤其是权益类基金受益匪浅。日前,来自中基协的最新数据显示,截至今年7月末,公募基金管理规模达到35.08万亿元,首次突破35万亿元大关的同时,管理规模再创历史新高。而从产品类型来看,ETF无疑是这波规模大涨的“急先锋”,成为行业最为靓丽的风景线。

1 亮点一:35万亿新高

随着股市的持续上涨,基金也是水涨船高。数据显示,截至2025年7月底,我国境内公募基金管理机构共164家,其中基金管理公司149家,取得公募资格的资产管理机构15家,以上机构管理的公募基金资产净值合计35.08万亿元,历史上首次突破35万亿元大关。

就从来年来看,公募基金总规模震荡走升。截至2024年12月底,公募基金总规模为32.83万亿元,创下历史新高。进入2025年,公募基金总规模在1月底小幅下降至31.93万亿元,随后在2月底、3月底站稳

32万亿元上方,此后,分别在4月底、6月底、7月底相继突破33万亿元、34万亿元、35万亿元大关。具体来看,7月底封闭式基金规模为3.74万亿元,开放式基金规模为31.33万亿元。开放式基金中,股票基金规模为4.92万亿元,混合基金规模为3.83万亿元,债券基金规模为7.24万亿元,货币基金规模为14.61万亿元,QDII基金规模为7300.44亿元。

2 亮点二:ETF亚洲第一

与此同时,ETF规模堪称迅猛,目前最新规模超过5万亿元,成功超越日本成为亚洲第一。截至2025年8月,中国境内ETF总规模已经突破7000亿美元,成功超越日本,成为亚洲最大的ETF市场。

据统计,2025年美国市场规模仍然是全球第一,占比接近70%,总额约11万亿美元;紧随其后的是欧洲市场,规模为2.2万亿美元,占比约15%;亚太市场总规模约2万亿美元,其中中国的贡献显著。具体分析2025年上半年的情况,普通股票型和混合型基金的份额有所下降,相对而言,被动指数型基金

的增长显著。

数据显示,普通股票型和混合型基金仅增加61只,而被动和增强指数型基金的数量则增长了352只。

股票型ETF依然占据市场主导地位,然而债券型ETF的增长速度也不容小觑。

3 亮点三:沪市ETF超3.7万亿

8月31日,上海证券交易所公布数据,截至该日期,沪市交易所的ETF总规模已超过3.7万亿元人民币。此数据表明,ETF的市场表现依然强劲,境内市场的ETF占比超过70%。截至目前,已有5只ETF的规模超过千亿元,显示出机构投资者对这些金融工具的高度认可。

今年以来,沪市ETF市场持续吸引资金流入,净流入额超过3500亿元。其中,沪深300ETF、中证A500ETF以及上证180ETF等宽基ETF产品,成为了机构投资者的主要长期配置工具。这些数据进一步印证了ETF在投资组合中的重要性,尤其是在市场波动加剧的环境下,宽基ETF的受欢迎程度日益上升。

在产品上市方面,沪市ETF的数量也在快速增加。仅在2023年上半年,就有96只新ETF上市,募集资金总计达788亿元,已超过2024年全年的预期额度。其中,有50只属于宽基ETF,包括16只科创综指ETF,累计规模近200亿元。此外,8只上证180ETF的上市规模合计超过220亿元,使得投资者在多样化配置方面拥有更多选择。

4 亮点四:“国家队”持仓1.28万亿

而在ETF的持有人中,“国家队”动向备受关注,最新数据显示持有ETF基金市值合计1.28万亿元,创下历史新高。数据显示,截至今年6月末,中央汇金投资有限责任公司出现在21只ETF的前十大持有人行列,持有基金市值合计6677.45亿元;其全资子公司中央汇金资产管理有限责任公司则现身于15只ETF的前十大持有人行列,持有基金市值合计6123.48亿元。



中央汇金公司和中央汇金资管持仓产品丰富,包括沪深300ETF、上证50ETF、中证500ETF、中证1000ETF、创业板ETF等多只宽基ETF产品。其中,两者持有基金市值居于前列的产品主要为沪深300ETF。

具体来看,中央汇金公司持有基金市值居于前五名的ETF分别是华泰柏瑞沪深300ETF、易方达沪深300ETF、华夏沪深300ETF、华夏上证50ETF和嘉实沪深300ETF。截至今年6月末,中央汇金公司对上述5只ETF的持有市值均超过800亿元,分别为1420.62亿元、1065.49亿元、858.61亿元、808.01亿元和803.58亿元。

其中,上半年,中央汇金资产大举加仓股票ETF,6月末持有的股票ETF数量是去年年底的1.58倍,多只宽基ETF获得10亿份级别以上的增持。

国家金融监督管理总局上海监管局

关于收回《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经国家金融监督管理总局上海监管局批准终止营业,并收回《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

机构名称:中国银行股份有限公司
上海市零陵路支行
机构编码:B0003S231000020
许可证流水号:00851948
批准成立日期:2005年11月03日
机构住所:上海市零陵路623号
电话:021-54891088
邮编:200032

业务范围:许可该机构经营银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。
发证机关:国家金融监督管理总局上海监管局
收回日期:2025年08月21日

以上信息可在国家金融监督管理总局上海监管局网站上(www.nfra.gov.cn)查询

上海银行业从业人员离职声明

陈昊自2025年7月28日起不再担任中信银行上海分行营业部副总经理职务,并于2025年7月30日从本银行离职。

许甦康自2025年8月19日起不再担任中信银行上海分行南方商城支行副行长(主持工作)职务,并于2025年8月25日从本银行离职。

上述人员自该日起其在外从事的从业行为均不代表本银行。

中信银行股份有限公司
上海分行
2025年9月2日